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   شامل:

 م ـتشريح مفاهي 

  ات ــنك 

 حيـريـتشال ؤس  

  

  

  كاري از رضا همتي 

  اروميه ١دبير شيمي آموزش و پرورش ناحيه 

  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠شماره تماس: 

  



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٢صفحه 

  یड़ولࢆول ೯ భ  ୓دक़ت ঺ندرઔध  ਠণل اول:
  

 مينگهداشتن آنها بكوش زهيپاك يراب ديبا وستهيهستند كه پ ياله يهااز جمله موهبت نيهوا، آب، پوشاك، بدن و زم . 
 و  وفظر ار،بزو ا بشويدرا  دخو نبدآب،  به سترسيد با كه دبو ينا خانهرود و رود ركنادر  ننساا نسكاا لايلاز د يكي

  دارد. هنگا تميزرا  دخو ندگيز محيط

 هندد شوو شست مگرآب  با سپسو  كنند غشتهآ خاكستر بهرا  بچر يهاظرف گرا كه نددبر پي تجربه به نيز ما نكانيا، 

  .شوندمي تميز سانترآ

 پايين ربسيا همگانيو  ديفر شتابهد سطح ن،صابواز  دننكر دهستفاا يا دكمبو دن،نبو سستردر د ليلد به گذشتهدر 

 ستا دارگيروا ريبيما يك باو نمونه ايبر. يافت مي شگستر نجهادر  گيدسا به نگوناگو هاياريبيم كه ريطو به د،بو

ها گير شده و جان ميليونو در طول تاريخ بارها در جهان همه دشومي شايع شتابهد دنبوآب و  نشد دهلوآ ليلد هب كه

 ري،بيما ينا يپيشگيرراه  مؤثرترينو  تريندهسااي تهديد كننده باشد. واند براي هر جامعهتانسان را گرفت و هنوز هم مي

  .ستا همگانيو  ديفر شتابهد عايتر

 هاوبميكر تا شد سببو  يافت شگستر معاجودر  شتابهدو  نظافت به توجهو  نصابواز  دهستفاا ن،ماز گذشت با، 

  . يابد يشافزا جامعه شتابهد سطحو  يافته كاهش همگانيو  ديفر يمحيطهادر  زا ريبيما ملاعوو  هاگيدلوآ

  .  ستا يافته يشافزا نجهادر  نيز ندگيز به ميدا شاخص ،همگانيو  ديفر شتابهدو  ستيرتند سطح يشافزا با

  

 به ،هستند جهاموآن  با ندگيز لطودر  هاننساا كه تياخطر به توجه با هددمي ننشا كه شاخصي شاخص اميد به زندگي:

  .كنندمي ندگيز نجها يندر ا لسا چند ميانگين رطو

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 گوناگون يزمان يهاآنها در دوره يبه زندگ ديجهان را براساس ام تيجمع عيتوز  

 اهميت پاكيزگي
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   ٣ صفحه 

  توان نتيجه گرفت:از نمودار بالا مي

 اميد به زندگي افزايش يافته است. ايش سطح بهداشتبا گذشت زمان و با افز -١

  .رسيده است ١٣٩٥-١٣٩٠در سال هاي  ٨٠-٧٠به  ١٣٣٥-١٣٣٠در سال هاي  ٥٠- ٤٠اميد به زندگي غالب از  -٢

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

كه در است  يشاخصيعني  است. شتريبا مناطق كم برخوردار ب سهيو برخوردار، در مقا افتهيدر مناطق توسعه  يبه زندگ ديام

و همانطور  دارد يبستگ يشاخص به عوامل نيا رايتفاوت دارد، ز هم با زيكشور ن كي يدر شهرها يگوناگون و حت يكشورها

، شاخص اميد به زندگي نيز افزايش يافته و همگانيو  ديفر شتابهدو  ستيرتند سطح يشافزا باكه در بالا اشاره شد 

ها كنندهدر افزايش بهداشت فردي و همگاني داشته است؛ از اين رو به بررسي پاكها از جمله صابون تاثير زيادي كنندهپاك

  پردازيم :مي

  

  

  

  

  .هاستندهيدر معرض انواع آلا شيكم و ب ،يطيروزانه خود در هر مح يهاتيانجام فعال ياز افراد جامعه برا كيهر 

آب، گرد  يجسم وجود دارند. گل و لا كي ايماده  ط،يمح كيدر  يعياز مقدار طب شيهستند كه ب يها موادندهيآلا :ندهيآلا

  از انواع آنها هستند. ييهاها و پوست بدن نمونهلباس يرو ييو مواد غذا يچرب يهاغبار هوا، لكه و
  

   اما چگونه؟، ها را زدوديآلودگ نيا ديبا يبهداشت طيپاك و مح يهوا زه،يداشتن لباس پاك يبرا

  بدن جدا شوند سپس در آب حل (تشكيل محلول) و يا پخش (تشكيل كلوييد) شوند. ها ابتدا بايد از ازلكه

  .ميها و انحلال مواد آشنا بشوبا انواع مخلوط ديسوال ابتدا با نيپاسخ به ا يبرا

  

  

 هابا مولكول طيمحپاكيزگي 
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وط به آن مخل ،شوند و خواص خود را حفظ كنند ختهيمختلف با هم آم ةچند ماد ايسازنده دو  يهااگر ذره مخلوط: مواد

   .... هوا و  خاك، ر،يش . مانند: خون،نديگويم

 

 

  .آب و كات كبودمحلول   - آب و شكرمحلول  –مانند: محلول آب و نمك : مخلوط همگن(محلول) -١

 هاي پوششي كلوييد هستند.: مانند: شربت معده يك مخلوط سوسپانسيون و رنگ(كلوييد و سوسپانسيون) مخلوط ناهمگن -٢
  

  

  

 شود.اي حل شونده در آن بعد از مدتي ته نشين نميهپايدارند و ذره -١

 نانومتر). ١ها هستند (كوچكتر از ها و مولكولهاي سازنده آن يونذره -٢

 شود.كنند و مسير نور مشخص نميقدري كوچك هستند كه نور را پخش نميها بههاي موجود در محلولذره -٣
  

  

  

 يون كننده).پايدارند، ولي با كمك ماده پايدار كننده (امولس -١

 نانومتر) هستند. ١٠٠تا  ١هاي مولكولي ( بينهاي بزرگ و يا تودههاي سازنده آن مولكولذره  -٢

 .كنندينور را پخش م ليدل نياند و به همتر از محلولدرشت ديموجود در كلوئ يهاذره -٣
 

  

  

 شوند.هاي موجود در آن ته نشين ميناپايدارند و ذره -١

 ترند).ها هم درشتهستند. (يعني از ذرات موجود كلوييد ماده زير ياهذرههاي سازنده آن ذره -٢

 كنند.ها هم هستند پس نور را پخش ميتراز كلوييدهاي موجود در سوسپانسيون درشتذره -٣

 

  

  چرا كه:  ها در نظر گرفتو محلول ونيسوسپانس نيب يتوان همانند پل يرا م دهايكلوئتوجه: 

 ها را از هم جدا كرد.هاي آنذره توانها پايدارند و با كاغذ صافي هم نميمانند محلول -١

  .كند و ناهمگن هستمانند سوسپانسيون نور را پخش مي  -٢

 سوسپانسيون كوچكتر است.هاي ها بزرگتر و از ذرههاي محلولهاي موجود در آن از ذرهذره -٣

 هامخلوط

  هاي محلولويژگي

 هاانواع مخلوط

  كلوييدهاهاي ويژگي

  سوسپانسيونهاي ويژگي
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  هاي زير حاوي كلوييد است؟ چرا؟كدام يك از ظرفال: ؤس

  

 
  

  

  

  با توجه به شكل زير به سؤالات پاسخ دهيد:ال: سؤ

 ل زير مخلوط آب و روغن قرار دارد؟هاي آزمايش شكام يك از لولهكد -١

 در كدام لوله كلوييد پايدار تشكيل شده است؟  -٢

  اي استفاده شده است؟براي پايدار شدن كلوييد از چه ماده -٣

  

  

  

  

  

  

  

  جدول زير را كامل كنيد.ال: سؤ

  

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 محلول كلوييد سوسپانسيون نوع مخلوط

    رفتار در برابر نور

گن بودنهم     

يداريپا     

سازنده يهاذره     
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  شوند.يحل م يناقطب يهادر حلال يو مواد ناقطب يقطب يهادر حلال يكه مواد قطب ديدار اديبه  ١ يمياز ش

ل شونده مناسب برقرار كنند، ح يهاحلال جاذبه يهامولكول سازنده حل شونده با يهاانحلال، اگر ذره نديدر فرا علت:

  شوند.يمانند و در حلال پخش نميم يحل شونده كنار هم باق يهاصورت ذره نيا ريشود در غيدر حلال حل م
  

  
 

  

 چگونه تركيبات را از هم تشخيص دهيم؟سؤال: 
  

  

  

  

شده باشد حتماٌ تركيب  هاي مثبت و منفي تشكيل شده است و هر تركيبي كه با فلز و يا يون آمونيوم شروعتركيبات يوني از يون

  يوني است.

  

  

اند و تشخيص اين تركيبات هم ساده است ، تركيبي كه از دو نافلز تشكيل هاي مجزا تشكيل شدهاين تركيبات از مولكول

NO,COشده باشد , N O ,PCl ,H O٢ ٢ ٥ ٣ Oو يا عنصري نافلزي كه به صورت مولكولي باشد ٢ , N ,P٢ ٢ ٤   

:يبات آلي نيز از جمله تركيبات مولكولي هستند.ترك توجه  
  

  كنيم.براي تشخيص قطبيت تركيبات مولكولي به صورت زير عمل مي

انواع تركيبات

مواد معدني
تركيبات يوني

تركيبات مولكولي

مواد آلي

هيدروكربن ها

تركيبات اكسيژن دار

تركيبات نيتروژن دار

,NaCl,MgO,FeS: مثال  NH NO ,Al (SO )٤ ٣ ٢ ٤ ٣
 
NO,CO: مثال  ,N O ,PCl ,H O,NH٢ ٢ ٥ ٣ ٢ ٣

CH: مثال   ,C H ,C H ,C H٤ ٤ ١٠ ٥ ١٠ 6 6

CH: مثال  O,C H O ,C H O ,C H O٢ ٤ ١٠ ٢ ٥ ١٢ ٢ 6 ١٢
 

CHمثال:   NH ,C H NH ,(CH ) NH,(CH )N٣ ٢ ٢ ٥ ٢ ٣ ٢ ٣ 
 

 انحلال مواد

  تركيبات يوني

  تركيبات مولكولي
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Oه مثال:هاي دو اتمي جور هستمولكول -١ , N ,P٢ ٢ ٤ 

اي ناپيوندي ههاي يكسان به اتم مركزي متصل شده باشند و اتم مركزي جفت الكترونهاي چند اتمي كه اتممولكول -٢

SO  مثال: نداشته باشد. ,CO٣ ٢ 

هاي الكيلي (زنجيره ها ، قسمتهاي كربن و هيدروژن همگي ناقطبي هستند. از جمله هيدروكربندر تركيبات آلي قسمت -٣

CHمثال:  ها و ...ها، اسيدها، استرها، آمينهيدروكربني) تركيباتي مانند الكل CH CH CH CH CH٣ ٢ ٢ ٢ ٢ ٣  
  

  

,HCl,HFهاي دو اتمي ناجور هسته مثال: مولكول -١ NO  

 هاي متصل به اتم مركزي يكسان نباشند و يا اتم مركزي جفت الكترون ناپيوندي داشته باشد.هاي چند اتمي كه يا اتممولكول -٢

COCl  مثال: ,CH F,SO ,PCl٢ ٣ ٢ ٣   

  و... داشته باشد قطبي است. OH  ،O ،Nدر تركيبات آلي قسمتي كه در آن  -٣

OH  
   گويند.ها نيروهاي بين مولكولي ميهايي وجود دارد كه به آنرهمكنشيك ماده ب هاي سازندةبين مولكول نيروي بين مولكولي:

  

  

  

  عوامل موثر بر قدرت نيروي بين مولكولي وان دروالسي:
  ماده وابسته است قطبيتو  موليجرمقدرت نيروهاي بين مولكولي به. 

 يابد.هاي مولكولي كه ناقطبي هستند، با افزايش جرم مولي، نيروهاي بين مولكولي افزايش ميدر بين تركيب  

Cl  ٢>Br٢ >Iنيروي بين مولكولي مقايسه: ٢  

 يابد.، با افزايش قطبيت، نيروهاي بين مولكولي افزايش ميكه جرم مولي تقريبا مشابهي دارندهاي مولكولي در بين تركيب  

F٢ >  HCl :مقايسه نيروي بين مولكولي  

 نيروي واندروالسي 

  هاي ناقطبيمولكول

  هاي قطبيمولكول

  انواع نيروهاي بين مولكولي
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 ي عامل مهمي در برخي خواص يك ماده مانند نقطه جوش وذوب است؛ هرچه نيروهاي بين مولكولي نيروي بين مولكول

 بيشتر باشد، نقطه جوش و ذوب بيشتر است

  

  

شود. بنابراين متصل باشد ، شرايط ايجاد پيوند هيدروژني فراهم ميF، O، Nهاي هايي كه اتم هيدروژن به يكي از اتمدر مولكول

 ٣NH، HFها، آب، توانند پيوند هيدروژني تشكيل دهند . مثل الكلدارند مي O-H يا N-H يا F -Hيوند كه پ هاييمولكول

  و اسيدهاي آلي و ... .

 

  .پيوند هيدروژني، قوي ترين نيروي بين مولكولي است توجه:

 
  

  

  

  

  پردازيم:در اينجا براي تسلط بيشتر به ياد آوري چند خانواده از تركيبات آلي مي

  

  

 مي باشند كه با پيوند كووالانسي به اتم كربن متصل است. OH-داراي گروه عاملي  -١

 زنجير هيدروكربني را مشخص مي كند.) Rاست. ( R-OHفرمول كلي آنها  -٢

 مي باشند. ٢HnC+١n OHالكل هاي يك عاملي سير شده خطي داراي فرمول عمومي  -٣

گروه هيدروكسيل (بخش قطبي) تشكيل شده است. بنابراين  ها از دو بخش هيدروكربني (بخش ناقطبي) ومولكول الكل -٤

 در آنها دو نوع نيروي بين مولكولي هيدروژني و واندروالسي وجود دارد. 

هاي كوچك و تا پنج اتم كربن بخش قطبي بر ناقطبي غلبه دارد و مولكول در مجموع قطبي است. با افزايش تعداد در الكل -٥

 نحلال پذيري آن در آب كاسته مي شود.هاي كربن از قطبيت الكل و ااتم

 
 

  

  

  

 پيوند هيدروژني 

 هاالكل

 افزايش انحلال پذيري در چربي و كاهش 

 انحلال پذيري در آب
 هاافزايش شمار اتمهاي كربن در الكل 

  یاد آوری:
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  ها وجود دارد.در آن) COOH(اي از تركيبات آلي هستند كه يك يا چند گروه كربوكسيل دسته -١

C(فرمول عمومي اسيدهاي يك عاملي  -٢ H COOHn n 1( ٢ COOH-R كه  استR تواند هيدروژن يا زنجير مي

 ي باشد.هيدروكربن

  HCOOHترين كربوكسيليك اسيد متانوييك اسيد (فرميك اسيد يا جوهر مورچه) است: ساده -٣

CH آشناترين كربوكسيليك اسيد اتانوييك اسيد (استيك اسيد يا سركه) است: -٤ COOH٣   

 زنجير كربني                                                                                                                      

 گروه كربوكسيل                                                    

  

 

 يك اسيد( استيك اسيد يا سركه)اتانوئ                                     

پذيري كربوكسيليك اسيدها در آب كاسته لافزايش طول زنجير كربني از انحلاد. با ها دو بخش قطبي و ناقطبي دارنهمانند الكل

لذا انحلال آنها در آب  ؛كندهاي كربن بخش ناقطبي بزرگتر شده و بر بخش قطبي غلبه ميزيرا با افزايش تعداد اتم ؛مي شود

 يابد.كه يك حلال قطبي است كاهش مي

 

 

نامند؛ در واقع استرها ربوكسيل، يك گروه آلكيل قرار گيرد تركيب حاصل را استر مياگر به جاي اتم هيدروژنِ گروه ك -١

 مشتقات كربوكسيليك اسيدها هستند.

nفرمول عمومي استرهاي يك عاملي  -٢ nC H O٢ است كه مشابه اسيدهاي يك عاملي است، پس استرها و كربوكسيليك  ٢

 اسيدها ايزومرند.

  است.  گروه عاملي آنها  -٣

  ) است. (به صورت زير)'RCOORفرمول عمومي آنها  (  -٤

 

  

  .هستندي بلند كربن ريبا زنج ييدهاياس كيليچرب، كربوكس يدهاياستوجه: 

  .هستند )اديز يبا جرم مول( ريبلند زنج يو استرها چرب يدهاياز اس يها، مخلوطيچربتوجه: 

 اسيدهاكربوكسيليك

 استرها

 دروژن يا گروه هيدروكربنيهي فقط گروه هيدروكربني



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ١٠صفحه 

  
 هاي داده شده به سؤالات پاسخ دهيد:جه به ساختار الكلبا تو تمرين:

  OHب)        OHآ) 

  هاي قطبي و ناقطبي را در هر دو مولكول مشخص كنيد.) قسمت١

  پذيري كدام در آب بيشتر است؟) انحلال٢

  ر است؟) نيروي بين مولكولي در كدام قويت٣

  ) نقطه چوش كدام بالاتر است؟٤

  

  

  واند مواد زير را در خوب حل كند:تآب يك حلال قطبي است و مي محلولي كه حلال آن آب است، محلول آبي:

  تركيبات يوني -١

  هاي قطبيمولكول -٢

  انند پيوند هيدروژني تشكيل بدهند.تومولكول هايي كه مي -٣

  .تواند بر بخش ناقطبي غلبه كنداند و بخش قطبي ميل شدهتركيباتي كه از دو بخش قطبي و ناقطبي تشكي -٤

  

   .ها آب نيستهايي كه حلال آنمحلول محلول غيرآبي( محلول آلي):

تولوئن  –بنزن (ناقطبي)  – (ناقطبي) بنزين –) ناقطبيتينر ( –(ناقطبي)  هگزان  - استون(قطبي) - اتانول(قطبي)مانند: 

  بي)تتراكلريدكربن (ناقط -(ناقطبي) 

  

  شود؟كدام يك از تركيبات زير در آب و كدام در چربي حل مي :١ تمرين

  

 

  

  

 هاانواع محلول

OH

(A)
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   ١١ صفحه 

O

HO OH

CO

OH

H
OH

(C)  
  

O

O

(D)  
  

  

  جدول زير را كامل كنيد.: ٢تمرين 

  محلول در هگزان  محلول در آب  فرمول شيميايي  مادهنام 

 كوليگل لنيات

  )خي(ضد
CH OHCH OH٢ ٢      

     NaCl  ينمك خوراك

C  بنزين H٨ ١٨     

CO(NH  اوره )٢ ٢     

C  روغن زيتون H O٥٧ ١٠٤ 6     

C   وازلين H٢٥ ٥٢     
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     ١٢صفحه 

  

كننده خوبي براي آن محسوب اي كه بتواند در آب حل شود، آب پاكاستوار است. هر مادهانحلال مواد  كنندگي بركاساس پا

  شود مي

است كه در  يقطب يهامولكول يحاو است كه عسل نياعلت  ؛شوديبا آب شسته و در آن پخش م يلكه عسل به راحت مثال:

آن با  ةسازند يهاشود، مولكوليكه عسل وارد آب م ي. هنگامدارند) OH(  ليدروكسيگروه ه ياديساختار خود شمار ز

 يبرا يمناسب كنندهآب پاك ب،يترت نيشوند. به ايكنند و در سرتاسر آن پخش ميبرقرار م يدروژنيه ونديآب پ يهامولكول

  ست.ا زين نيريش يو چا مويمانند آب قند، شربت آبل ينيريش يهالكه

 شمار  قندها اين  سازنده  هاي مولكول .است  مالتوز و ساكاروز ، فروكتوز ، گلوكز  مانند قندهايي  حاوي  عمده  طور  به  عسل توجه:
 لباس  روي  آنها از  مانده باقي هاي لكه  و  است  قطبي بسيار  و  ساده قندهاي  حاوي عسل  رو  اين  از . دارند هيدروكسيل  گروه زيادي

  .شود مي  شسته  و شده  حل  آب  مانند  قطبي  هاي حلال در  ها

 
  .ديداده شده پاسخ ده يهابه پرسش ريز يهابا توجه به شكلال: سؤ

  

CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH C OH٣ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢                   

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  دهد؟ چرا؟يشان مرا ن اديز يمول استر با جرم كي يفرمول ساختار كيچرب و كدام  دياس كي يفرمول ساختار كيكدام آ)

  .ديهر مولكول را مشخص كن يو ناقطب يقطب يهابخش) ب

 پاك كنندگي

O 

 
(١) 

  

O 

  

O 

  

O 

(٢) 
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   ١٣ صفحه 

 نياز ا كياست. در هر  كرده ارائه نيسنگ استر كيو  چرب ديمولكول اس كي شينما يرا برا ريز يالگو يدانش آموزپ) 

  .ديرا مشخص كن يو بخش ناقطب يها بخش قطبمولكول

  

 
  

  

  است؟ چرا؟ يها از چه نوعيغالب در چرب يمولكول نيب يروين) ت

  

  .ديده حيشوند؟ توضيها در آب حل نميچرا چرب) ث

  

  

  

  صابون  

بوده كه  RCOONaها كه جامد هستند، فرمول همگاني اين نوع صابون چرب دانست. دياس ميتوان نمك سديصابون را م

  :دهدمي نشان را صابون وعينيك زنجير هيدروكربني بلند است. ساختار زير  Rدر آن 

  

CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH C O Na٣ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢                     

  

١-  

  
  

 هاپاك كننده

  توجه: 

آن  ناقطبي بخش كه يدرحال ؛دوست استآب صابون، يدارند. بخش قطب يو ناقطب يصابون دو بخش قطب يهامولكول

صابون، لكه  يهابا آب و صابون، مولكول يلكه چرب كي يشووتشس هنگام فيتوص نياست. با ا زيگردوست بوده و آبيچرب

  رود.يها به شمار ميچرب يبرا مناسبي كننده صابون، پاك هايمولكول واقع در. كنديم پاك را زدوده و يچرب

O 

 

 كاتيوني ءجز آنيوني ءجز

 )گريزآب( قطبينابخش  آبدوست) (بخش قطبي
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     ١٤صفحه 

  
  شود؟ مي آب در چربي شدن پراكنده سبب چگونه صابونال: سؤ

  
صابون با بخش  يهاذره گر،يد يشود. از سويشود، به كمك سر آب دوست خود در آن حل ميكه صابون وارد آب م يهنگام

آب و  يهامولكول نيب يصابون مانند پل يهامولكول ييگو نند،كيجاذبه برقرار م يچرب يهادوست خود با مولكول يچرب

  شوند.يو در آب پخش م جدا پارچه سطح از مككم يچرب يهاذره ب،يترت ني. به ارنديگيقرار م يچرب

 

  
  

  

  

و قدرت پاك كنندگي صابون  هر چه ميزان چسبندگي چربي به پارچه كمتر باشد راحتتر از پارچه جدا شده: نوع پارچه – ١

قدرت پاك كنندگي  هاي پلي استري است پسر از پارچههاي نخي كمتپارچه ميزان چسبندگي چربي به .بيشتر خواهد بود

  هاي نخي نسبت به پلي استر بيشتر است.صابون در پارچه

  يابد.با افزايش دما: قدرت پاك كنندگي صابون افزايش مي :دما – ٢

هاي موجود در آب بر قدرت پاكنندگي صابون تاثير دارد.( صابون در آب سخت كمتر كف ع و غلظت يوننو: نوع آب – ٣

  ميكند و قدرت پاك كنندگي كمتري دارد)

هر چه مقدار صابون استفاده شده بيشتر باشد صابون بيشتر كف كرده و قدرت پاك كنندگي بيشتري : مقدار صابون - ٤

  خواهد داشت.

  دهد.يم افزايش صابون را يقدرت پاك كنندگ ميافزودن آنزنزيم: استفاده از آ – ٥

  توجه: 

 با دنبه زيتون، نارگيل، روغن مانند جانوري گياهي يا گوناگون هايروغن كردن مخلوط گرم از را جامد صابون -١

 كنند.مي هيدروكسيد تهيه سديم

 .هستند چرب اسيدهاي يا آمونيوم پتاسيم نمك مايع، هايصابون -٢

 .دارد يشتريب يكنندگ قدرت پاك د،يبزدا را يو چرب ندهياز آلا يشتريهر اندازه صابون بتواند مقدار ب -٣

 ارتفاع كف ايجاد شده با صابون نشان دهنده قدرت پاك كنندگي آن است -٤
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   ١٥ صفحه 

  

  )  است+Ca٢) و كلسيم(+Mg٢هاي منيزيم(آب سخت آبي است كه حاوي يون

  آيد.هاي سخت پايين ميكند بنابراين قدرت پاك كنندگي صابون در آبصابون در آب سخت كف نمي :١ توجه

هاي صابون ( بخش آنيوني) به صورت آزاد در و ذره دهدمي تشكيل رسوب سخت آب در موجود هاييون با صابون زيرا علت:

  ماند.محيط باقي نمي

RCOONa(aq) MgCl (aq) (RCOO) Mg(s) NaCl(aq)٢      ٢٢ ٢    
RCOONa(aq) CaCl (aq) (RCOO) Ca(s) NaCl(aq)٢      ٢٢ ٢    

 هاييرسوب چنين تشكيل از اينشانه ، ندمامي برجاي آنها روي صابون با لباس ستنش از پس كه فيديس هايلكه :٢ توجه

  .است

 ،يخانه به مراكز صنعت طيمح و يبهداشت فرد نيو تأم يزگيصابون سبب شد تا كاربرد آن از پاك ينقش پاك كنندگ :٣ توجه

  .ابديگسترش  زين يو ادار يمارستانيب

 شيافزا جهان سطح بهداشت را در گوناگون داشته و يها يماريدر كاهش ب يرينقش چشمگ صابون سازي صنعت :٣ توجه

  داده است.

 هاي ديگر (غير صابوني) ترغيب كرد:ها به فكر شناسايي و توليد  پاك كنندهعواملي كه باعث گرديد تا شيميدان   

 كنندگي كمتري دارند.هاي صابوني در آب سخت خاصيت پاككنندهپاك -١

 يچرب ياديز اريانبوه به مقدار بس اسيصابون در مق ديتول يبرا .افتي شيافزا زيجهان، مصرف صابون ن تيجمع شيبا افزا -٢

 .ممكن شدنا باً يتقر يسنت يهاجهان به روش ازيصابون مورد ن نيرو تأم نياز ا و بود ازين

 عيو صنا ييايدر يگوناگون مانند سفرها يهاطيمح استفاده از آن در رايز ؛كرديعمل نم يبه خوب طيصابون در همه شرا -٣

 .نبود انسان ازين يبه آب شور، پاسخگووابسته 

         هاي غير صابونيپاك كننده  

يعني صابون باشد. هيكه ساختار آنها شب بودند يمواد ديبه دنبال تولهاي با توجه به رابطه ساختار و رفتار يك ماده شيميدان

شود در عين حال در آب سخت خاصيت مانند صابون از دو بخش قطبي و ناقطبي تشكيل شده باشد تا در چربي و آب حل 

  خود را حفظ كند و بتوان آن را به صورت انبوه و با قيمت مناسب تهيه نمود.

 يكنند. مواد ديتول ريز يبا فرمول همگان يامواد پاك كننده ،يميپتروش عيدر صنا هيمواد اول گريو د بنزنآنها توانستند از 

  مشهورند. يرصابونيغ يهاكنندهككه به پا

  هاي غيرصابوني به صورت زير است: فرمول عمومي پاك كننده

   

  آب سخت
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دهد. با توجه به آن يم نشان يرصابونغي كننده كپا ينوع يو مدل فضا پركن را برا يفرمول ساختار ريشكل زال: سؤ

  .ديها پاسخ دهبه پرسش

  

  

  

  

  

  .ديآن را مشخص كن زيگردوست و آبآب يهابخش) آ

  .ديسيماده را با صابون بنو نيا يهاها و تفاوتشباهت) ب

  برد.يم نيرا هنگام شست وشو با آب از ب يچرب يهاماده لكه نيكه چگونه ا ديده حيتوض) پ

  

  هاي صابوني و غيرصابوني را در موارد زير باهم مقايسه كنيد.كنندهپاك ال:سؤ

  يونيآ) قسمت كات

  

  ب) قسمت آنيوني و باردار

  

  پ) قدرت پاك كنندگي

  

  هاي سختت) قدرت پاك كنندگي در آب

  
  

  

  

 

 

 است. رانياي صابون سنت نيترسال قدمت، معروف ١٥٠از  شيا بمعروف به صابون مراغه ب يعيصابون طب-١

جوشانند و پس يساعت م نيچندي بزرگ با آب برا يهاگيگوسفند و سود سوزآور را در د هيصابون، پ نيا هيته يبرا-٢

 .كنند يآنها را در آفتاب خشك م يريگاز قالب

 شود.ياستفاده م چرب يموها ياسب برامن يباز تيخاص ليندارد و به دل ييايميش يصابون افزودن نيا-٣

 شوديم ديتن صابون در شهر مراغه تول ٢٠٠سالانه حدود -٤

 شوند.يم ديتول زيو ... ن ان،رودباريمانند آشت يگريد يهاشهر در يسنت يصابون ها-٥

 صابون مراغه
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  دارند. زين ياژهيخواص و ،يكنندگپاك تيشوند كه افزون بر خاصيم ديتول يگريد يهاندهيها و شوامروزه صابوننكته: 

  به عنوان مثال:

 شود.ياستفاده م يپوست يهاقارچ نيو همچنصورت  بردن جوش نياز ب يصابون گوگرددار، برا -١

 كنند.يدار اضافه مكلر ييايميها به آنها ماده شصابون يكشكروبيو م يكنندگ يعفون ضد تيخاص شيبه منظور افزا -٢

و  ميكلس يهاونيها با نمك نيا رايز ند،يافزايم فسفات يهابه آنها نمك نده،يمواد شو يكنندگقدرت پاك شيافزا يبرا -٣

 كنند.يم يريلكه جلوگ جاديرسوب و ا ليدهند و از تشكيم سخت واكنش يهاموجود در آب ميزيمن
 

  
  

  خورنده هاينندهكپاك  

. مانند هيدروكلريك اسيد (جوهر دهنديم واكنش هاندهيها، با آلاذره انيش منكبرهمكه افزون بر  هستند يهايكننده كپا

  ها.دهنمك)، سديم هيدروكسيد و سفيدكنن

چسبند كه يها مسطح نيبخار آن چنان به ا يهاگيد ها وراهها، آبلوله ،يكتر ةواريد يشده بر رو لينمونه رسوب تشك يبرا

است كه بتوانند با  ازين هاييكننده كها به پارسوب نيزدودن ا يشوند. براينم زدوده يرصابونيغ هايكننده كبا صابون و پا

  كنند كه با آب شسته شوند. ليتبد ييهاوردهآدهند و آنها را به فرب ييايميش واكنش آنها

با پوست تماس  دينبا ليدل ني. به همدارند زين يخورندگ تيفعال هستند و خاص ييايمشي نظر از هاكننده كپا نيا توجه:

  داشته باشند.

كننده كپا نياست. ا مينيآلوم پودر و ديدروكسيه ميشامل مخلوط سد ،شودمي عرضه پودر شكل به كه نندهكپاك ينوع توجه:

  شود.ياستفاده م يصنعت يهادستگاه و ليوسا يمسدود شده در برخ يباز كردن مجار يبرا

  دهد:كننده طبق الگوي زير با آب واكنش مياين پاك

  ديدروكسيه ميو سد مينيآب  + مخلوط آلوم دروژنيگاز ه+  گريد يهاوردهآفر

؛ چون اندها بسته شدهيرسوب و تجمع چرب جاديا اثر شود كه برياستفاده م ييرهايها و مسباز كردن لوله يپودر برا نياز ا -١

ها شود كه چربيكند و اين باعث ميهاي موجود واكنش داده و صابون توليد ميسديم هيدروكسيد موجود در اين پودر با چربي

  بهتر و بيشتر حل شوند.

هاي گرماي توليد شده دماي محيط را بالا برده و باعث ذوب شدن چربي مخلوط با آب گرماده است، نياز آنجا كه واكنش ا -٢

  گردد.جمع شده در مسير مي

 .شودها ميفشار گاز توليد شده در اين واكنش باعث كمك به جدا شدن رسوبات در مسير يا جدار داخلي لوله -٣

  توجه: 

 ليدل نيهم . بهبود خواهد شتريآن ب يعوارض جانب جاديداشته باشد، احتمال ا يشتريب ييايميمواد ش ياندهيشو هر چه

حفظ سلامت  يبرا نيكند. بنابرايم جاديا يتنفسي هايماريو ب يها و تنفس بخار آنها، عوارض پوستندهيشو اديمصرف ز

 شود.يم هيو مناسب توص يعيطب م،يملاي هاندهياستفاده از شو ست،يز طيبدن و مح
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  اণیدو باز -  ৎعادل
ها دهندهيعني تنها واكنشگيرند، هايي هستند كه تنها در يك جهت (رفت) انجام ميواكنش هاي برگشت ناپذير:نشواك

  هاي سوختن، زنگ زدن آهن، واكنش فلزهاي قليايي با آب و ...مانند واكنششوند. ها تبديل ميبه فراورده

 در هر دو جهت رفت و برگشت انجام پذير هستند. هايي هستند كه در شرايط مناسبواكنش پذير:هاي برگشتواكنش

 ها تبديل شوند.دهندهتوانند به واكنشهم مي هافرآوردهها تبديل ميشوند وردهها به فرآدهندهوه بر اين كه واكنشلايعني ع

 اكسيژن و ...مانند: تغيير حالات فيزيكي مواد، واكنش توليد آمونياك از نيتروژن و هيدروژن، واكنش تبديل اوزون به 

هم به ها فرآوردهبسته باشد) امكان تبديل  يعني سامانهمحيط را ترك نكنند (ها فرآوردهگاه پذير هرهاي برگشتدر واكنش

در اين همزمان حضور خواهند داشت مواد واكنش دهنده و فراورده  ،واكنش طولها فراهم خواهد شد و در مخدهندهواكنش

 .شودصورت تعادل ايجاد مي

اي سرانجام لحظهتا اينكه شوند زمان در هر دو جهت رفت و برگشت انجام ميدر شرايط مناسب همهاي برگشت پذير واكنش

واكنش رفت دهد كه سرعت . اين ويژگي تنها هنگامي رخ ميماندثابت ميها فرآوردهها و رسد كه غلظت واكنش دهندهفرا مي

شود، همزمان به همان مقدار از كه در واحد زمان توليد ميها فرآوردههر مقداري از  ،؛ زيرا در اين شرايطو برگشت برابر شود

  گويند.مي سامانه تعادليهايي در شيمي به چنين سامانه شود.آنها مصرف مي

 

 

 

  

  

  

  

 

  

  

 

گيرد و سرعت آن زياد است و با گذشت زمان جود دارد واكنش رفت انجام ميدهنده وكه تنها واكنشدر آغاز واكنش  -١

 يابد.يابد، سرعت آن نيز كاهش ميها كاهش ميدهندهكه غلظت واكنش

شود و چون غلظت شود واكنش برگشت نيز شروع ميد ميتوليها فرآوردهواكنش كه  بعد از مدت كوتاهي از آغاز -٢

سرعت واكنش كنش برگشت هم كم خواهد بود و با گذشت زمان با افزايش غلظت فرآورده كم است سرعت واها فرآورده

 يابد برگشت هم افزايش مي

رسد كه يابد تا بالاخره زماني فرا ميدر طول واكنش سرعت واكنش رفت كاهش و سرعت واكنش برگشت افزايش مي -٣

 رسد.لحظه واكنش به تعادل ميشود. در اين هاي رفت و برگشت با هم برابر ميسرعت واكنش

 كند.ها  ثابت است و تغيير نميها وفرآوردهدهندهدر هنگام تعادل مقدار واكنش -٤

هاي رفت و برگشت را محاسبه كنيم صفر خواهد بود، اما اين به خاطر عدم بعد از ايجاد تعادل هرگاه سرعت واكنش -٥

 است.ورده فرآدهنده و ت مواد واكنشانجام واكنش نيست، بلكه به خاطر ثابت ماندن غلظ

 تغييرات غلظت و سرعت در هنگام تشكيل تعادل
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 پذير است، اما هر واكنش برگشت پذير حتما تعادلي نيست.هر واكنش تعادلي حتما برگشت -١

 شود؛ يعني سامانه بايد بسته باشد.پذير مواد سامانه را ترك نكنند، تعادل ايجاد ميش برگشتهر گاه در واكن -٢

CaCOمثال: واكنش  -٣ CaO(s) CO(s) (g)٣ ٢  يك واكنش برگشت پذير است. هر گاه كلسيم كربنات در يك

واكنش رفت انجام خواهد گرفت دي اكسيد ظرف را ترك كرده و تنها ظرف سر باز گرما داده شود و تجزيه شود، گاز كربن

كربنات در يك ظرف سربسته تجزيه شود، كربنات پيش خواهد رفت، ولي هر گاه كلسيمو واكنش تا تجزيه كامل كلسيم

  واكنش برگشت نيز انجام گرفته و تعادل ايجاد خواهد شد.

 ماند.ابت ميث ... دما و ،غلظت ،رنگ ،در هنگام برقراري تعادل خواص ظاهري سامانه مانند فشار -٤

 شوند.با وجود ثابت ماندن خواص ظاهري، تعادل ديناميك است يعني هموار مواد واكنش دهنده و فرآورده به هم تبديل مي -٥

 .)شرط برقراري تعادل( با سرعت مساوي انجام گيرد هاي رفت و برگشتواكنشها در تعادل -٦

 .نيستندبا هم مساوي  الزاماً اما ،ماندثابت ميها فرآوردهدر هنگام برقراري تعادل غلظت مواد واكنش دهنده و  -٧

 
 

 

A(g) B(g)    
  

        

  

  

 

اين نمودار تغييرات غلظت براي اين مواد به صورت يكي ؛ بنابركندغلظت مواد جامد و مايع در طول واكنش تغيير نميتوجه: 

 هاي زير خواهد شد.از حالت

A(s) B(g)  

 

ها نكات مهم در تعادل
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  هاي تعادليزمان در واكنش –غلظت نمودارهاي 
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   A(g) B(g)  

  
  

    A(s) B(g)  

زمان -واكنش رفتسرعت ر ؛ پس نموداسرعت آن نيز ثابت است ،در طول واكنش ثابت است Aدر اينجا چون غلظت ماده  -٢

  آن به صورت زير خواهد بود.

  

  

هب ضريب استوكيومتريبه توان هر يك ها وردهآفر ثابت تعادل در يك واكنش تعادلي برابر با حاصل غلظت ضرب 

.است يب استوكيومتريبه توان ضر هر يك هادهندهحاصل ضرب غلظت واكنش

aA  براي واكنش تعادلي bB cC dD     توان به صورت زير نوشت:ادل را ميعبارت ثابت تع

c d[C] [D]
K

a b[A] [B]
  

 شود و تنها موادي را كه بهتعادل نماد غلظت مواد جامد خالص و مايع خالص نوشته نميعبارت ثابت  در :توجه

 نويسند.حالت گازي يا محلول باشند را مي

  

  تعادليهاي زمان در واكنش –سرعت نمودارهاي 
 

ت
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  ثابت تعادل
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 هاي زير بنويسيد. تعادل رابراي واكنشعبارت ثابت  ال:ؤس

 SO O SO(g) (g) (g)٢ ٢٢ ٢ ٣      (١ 

NO N O(g) (g)٢ ٢٢ ٢ ٤   (2 

PCl Cl PCl(g) (g) (g)٣ ٢ ٥     (3 

O O(g) (g)٢ ٣٣ ٢   (4 

N H NH(g) (g) (g)٣ ٢٢ ٢ ٣    (5 

C H CH(s) (g) (g)٢ ٢ ٤     (6 

NH Cl(s) NH HCl(g) (g)٢٤ ٣   (٧ 

PbO C Pb CO(s) (s) (l) (g)   (٨ 

  

.به دست آورد) در عبارت ثابت تعادل mol.L-١(مولي  توان با قرار دادن يكاي غلظتيكاي ثابت تعادل را مي

SOيكاي واكنش تعادلي  O SO(g) (g) (g)٢ ٢٢ ٢ ٣  توان به صورت زير به دست آوردرا مي.  

[SO ] (mol.L )
K

[SO ] [O ] (mol.L ) (mol.L ) mol.L

٢ -١ ٢٣ ١
٢ -١ ٢ -١ -١٢ ٢

    

          تواند بدون واحد هم باشد.ميثابت تعادل  :توجه

  

         

  ثابت تعادليكاي 
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  توان به طور كلي به دوسته تقسيم كرد:ها را ميمحاسبات تعادل

  

 به غلظت تعادلي لازم است كه مقدار تعادلي مواد را بر حسب غلظت مولي در عبارت ثابت تعادل قرار دهيم.براي محاس -٣

اگر مقدار مواد را بر حسب غلظت مولي داده نشود ابتدا آن را به مولاريته تبديل كرده سپس در عبارت ثابت تعادل قرار  -٤

  .دهندمي

 

HF(aq)تعادلي در واكنش هاي تعادلي غلظت تمرين: H F(aq)(aq)
   به صورت زير است عبارت ثابت تعادل را

H بدست آوريد. mol.L(aq)
١١   وHF mol.L(aq)

-٢ ١٢/٤٣ ١٠    

  

  

  

  

مولار  ٠٢/٠و  ٠٠٠6/٠به ترتيب  درجه سلسيوس ٢٥در دماي  هاي تعادلي يون هيدرونيوم و استيك اسيداگر غلظتتمرين: 

  ل محلول استيك اسيد را پيدا كنيد.باشد، ثابت تعاد

  

  

  

  توجه:

 است. دما تابعن واكنش است و تنها همابراي هر واكنش تعادلي يك ثابت تعادل وجود دارد كه ويژه  .١

 ثابت تعادل بياني از ميزان پيشرفت واكنش تا رسيدن به تعادل است. .٢

 ها بستگي ندارد.ثابت تعادل به مقدار اوليه واكنش دهنده .٣

  هامحاسبات كمي تعادل

  آ) محاسبه مقدار ثابت تعادل



  فصل اول  chem_urom@    دهمشيمي دواز

   ٢٣ صفحه 

يتري تا برقراري تعادل ل ٢را درظرف سر بسته  Cl٢يك مول و COمخلوطي از يك مولتمرين: 

CO Cl COCl(g) (g) (g)٢ ٢   در حالت تعادل مقداري .كنيمميگرمCOCl (g)مول است 6/٠برابر ٢. مقدار

  . را بدست آوريد ثابت تعادل

  

  

  

SOگاز گرم  ١6تمرين:  (g)چنانچه در  در آن برقرار شود.زير تا تعادل گازي  دهيمرا در يك ظرف دو ليتري قرار مي ٣

S( گرم گوگرد دي اكسيد در ظرف موجود باشد، ثابت تعادل آن را به دست آوريد. ٤/6لحظه تعادل  ,O٣٢ ١6 (  

SO SO O(g) (g) (g)٢ ٢٣ ٢ ٢  

  

  

  
توان با جايگزاري در عبارت ثابت تعادل غلظت ماده خواسته شده را به دست شود و ميدر اين حالت مقدار ثابت تعادل داده مي

  .آورد

  

م واكنش دهند، مول بخار آب با ه ٣  CO مول  ٣مقدار   C٤٢٥ليتر و در دماي  ٣چنانچه در ظرفي به حجم تمرين: 

COتعادل گازي  H O CO H ,K٢ ٤٢ ٢ ٢  هاي موجود در ظرف را پيدا هاي تعادلي گونه، غلظتبر قرار شود

  كنيد.

  

 
مول از آن در ظرف واكنش باقي مانده  ٠٠٢/٠را وارد آب كنيم و پس  از ايجاد تعادل  HA مول از اسيد  ٠٤/٠اگر  تمرين:

ليتر است) ميلي ٢٠٠حجم نهايي محلول آوريد. () را به دست Hيوم (غلظت تعادلي يون هيدرون ،باشد

HA H A ,K(aq) (aq)(aq)
-١٠×٢٤/٥    

  

  

  آ) محاسبه مقدار يك يا چند ماده
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  آشنايي مقدماتي:

 اسيدها و بازها در زندگي ما و صنايع مخلف نقش مهمي دارند.

 عملكرد بدن ما به ميزان مواد اسيدي و بازي موجود آن بستگي دارد.

 اسيدهاي خوراكي مزه ترش و بازها مزه تلخ دارند

 دهند.اسيدها با فلزها واكنش مي

كنند. براي نمونه دليل سوزش معده كه درد شديدي در ناحيه سينه ايجاد اسيدها در تماس با پوست سوزش ايجاد مي

 كند، برگشت مقداري از محتويات اسيدي معده به لوله مري است.مي

ها كند. اين اسيد افزون بر فعال كردن آنزيمر معده با ورود مواد غذايي به آن هيدروكلريك اسيد ترشح ميياخته هاي ديوا

 برد.بيني موجود در غذا را نيز از بين ميبراي تجزيه مواد غذايي، جانداران ذره

 .رسانندكند اما به آن آسيب ميبازها در سطح پوست همانند صابون، احساس ليزي ايجاد مي

 افزايند.براي كاهش ميزان اسيدي بودن خاك به آن آهك مي

 هايي با خاصيت اسيدي يا بازي هستند.اغلب داروها تركيب

 ها ضروري است.تنظيم ميزان اسيدي بودن شوينده

 آب وابسته است.HPزندگي بسياري از آبزيان به ميزان 

 است. ٧هاكمتر از آن HPو  ها داراي اسيدنداغلب ميوه

 شود.ميHPهاي صنعتي به محيط زيست سبب تغيير ورود فاضلاب

  

  

هاي سوانت آرنيوس نخستين كسي بود كه اسيد و بازها را بر مبناي علمي توصيف كرد. او بر روي رسانايي الكتريكي محلول

يافته هاي تجربي او نشان داد كه محلول اسيدها و بازها رساناي جريان الكتريكي هستند، هر چند ميزان  كرد.آبي كار مي

هاست ها در آنها به دليل وجود يونمحلولدر شيمي دهم ديديم كه رسانايي الكتريكي رسانايي آنها با يكديگر يكسان نيست.

  يابد.هاي موجود در آب افزايش ميشوند، مقدار يونآب حل مي توان گفت هنگامي كه اسيدها و بازها دراز اين رو مي

  

١ 

٢ 

٣ 

٤ 

٥ 

6 

٧ 

٨ 

٩ 

١٠ 

١٢ 

١٣ 

١٤ 

  اسيدها و بازها
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  دهد.افزايش مياي است كه موقع حل شدن در آب غلظت يون هيدرونيوم را ماده اسيد آرنيوس:

در آب غلظت يون  لچون موقع انحلا د.نشواسيد آرنيوس محسوب ميو هيدروژن فلوئوريد هيدروژن كلريد  هايگاز مثال:

  دهند.را افزايش مي هيدرونيوم

آب
HCl H Cl(g) (aq)(aq)

    

   آيد.هاي اسيدي به رنگ سرخ در ميدر محلول  HPكاغذ  توجه:

آب
HF H F(g) (aq)(aq)

   

  در انحلال گازهاي هيدروژن كلريد و هيدروژن فلوئوريد در آب دو نكته حايز اهميت است: توجه:

HCl(g) هاي موقع انحلال در آب به طور كامل به يونH(aq)
  وCl(aq)

 شود تفكيك مي 

دهند، و در محلول تنها يون هاي هيدرونيوم و كلريد وجود دارد  به همين خاطر واكنش آن را به صورت برگشت ناپذير نشان مي

H(aq)هاي شود و در محلول همراه يونها تبديل نميبه طور كامل به يونHFاما 
  وF(aq)

 هاي ، مولكولHF هم به

لال گاز هيدروژن فلوئوريد به صورت هاي فوق وجود دارد كه با هم در تعادل هستند از اين رو معادله مربوط به انحهمراه يون

  شود.تعادلي نوشته مي

  رنگ كاغذHP  در محلولHCl  سرخ و در محلولHF هاي هيدرونيوم يونغلظت نارنجي هست كه اين نشان ميدهد كه

 آن كمتر است. HPپس خصلت اسيدي آن بيشتر و بيشتر   HClدر محلول

H(aq)يون  توجه:
  در آب به شكلH O(aq)٣

 شود و به يون هيدرونيوم معروف است. براي آساني در نوشتن در يافت مي

Hمنابع علمي به جاي  O(aq)٣
  از نمادH(aq)

 شود.يون هيدرونيوم استفاده مي  براي نشان دادن 

  دهد.اي است كه موقع حل شدن در آب غلظت يون هيدروكسيد را افزايش ميماده آرنيوس:باز 

  

  

  

  

درآب
NaOH(aq) Na OH(aq)(aq)

    



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٢٦صفحه 

  سديم هيدروكسيد كه به صورت كامل دلي يونش يابند مانند مثال بالا كه توانند به طور كامل يا تعامانند اسيدها مي نيزبازها

هاي هاي هيدروكسيد و آمونيوم و مولكوليابد يعني يونگاز هيدروژن به صورت تعادلي در آب يونش مييابد و اما يونش مي

  آمونياك در تعادل هستند.

  

  

  

  

درآب
NH NH OH(g) (aq)(aq)٣ ٤

   

بيشتر و رنگ كاغذ  HPبيشتر باشد خصلت بازي بيشتر و OHآبي است. هر چه غلظت يون HP در بازها رنگ كاغذ توجه:

HP تر خواهد شد.آبي   

  هم برابر باشد، آن سامانه حالت خنثي دارد. هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد بااي غلظت يوناگر در سامانهتوجه: 

  توانند در آب خاصيت اسيدي يا بازي داشته باشند:اكسيدها نيز مي دقت كنيد:

  ها هيدروژن وجود ندارد با اين حال موقع حل شدن در آب، در آب توليد با وجود اينكه در فرمول آناكسيدهاي نافلزي

H(aq)يون 
 كاغذ رنگ شوند.نمايند پس اكسيدهاي نافلزي اسيد آرنيوس محسوب ميميHP  در محلول اين اكسيدها

  سرخ خواهد بود

(g) (l) (aq) (aq)
SO H O H SO٢-

٣ ٢ ٤
٢     

                            H SO٢ ٤  

Nاكسيدهاي توجه: O, NO,COشوند در آب به صورت مولكولي حل مي كهكه اكسيد نافلزي هستند به دليل ايناين با وجود  ٢

H(aq)يون  و
شوندنند خنثي هستند و اسيد آرنيوس محسوب نميكدر آب توليد نمي  

  در آب، در آب توليد  ها هيدروكسيد وجود ندارد با اين حال موقع حل شدنبا وجود اينكه در فرمول آناكسيدهاي فلزي

OH(aq)يون 
  رنگ كاغذ  شوند.نمايند پس اكسيدهاي فلزي باز آرنيوس محسوب ميميHP  در محلول اين اكسيدها آبي

  خواهد بود

Na O(s) H O(l) Na OH(aq)(aq)٢ ٢٢ ٢
     



  فصل اول  chem_urom@    دهمشيمي دواز

   ٢٧ صفحه 

 گويند.شود، يونش ميهاي مثبت و منفي تبديل ميونبه فرايندي كه در آن يك تركيب مولكولي در آب به ييونش: 

  بنويسيد) در آب ها راكنند؟(معادله يونش آنهاي زير در آب اسيد و كدام باز توليد ميكدام يك از محلول :١سؤال

HBr,KOH,HNO ,P O , NH ,H SO ,CH COOH,HNO٣ ٤ ١٠ ٣ ٢ ٤ ٣ ٣   

اسيد آرنيوس هستند يا باز آرنيوس؟با نوشتن معادله واكنش اكسيدهاي زير با آب توضيح دهيد هر كدام در آب : ٢سؤال

Li O,BaO, N O ,CO٢ ٢ ٥ ٢  

  

 جدول زير را كامل كنيد. :٣سؤال

 

  

  

به موادي كه در اثر حل شدن در آب كم و بيش يون توليد مي كنند، مواد الكتروليت و به محلول حاصل از آنها  الكتروليت:

  گويند.محلول الكتروليت مي

  نوعند :ها دو الكتروليت 

شوند. به محلول حاصل درآب به طور كامل به يون تبديل ميموادي هستند كه در اثر حل شدن  هاي قويالكتروليت -١

,NaCl,HClگويند.كه رساناي خوب جريان برق است محلول الكتروليت قوي مي از اين مواد NaOH   

  روند.هاي قوي بشمار ميجزء الكتروليت باز هاي قوي و اسيدهاي قوي ،هاي يونيتركيب

ستند كه هنگام انحلال به طور عمده به صورت مولكولي حل شده و تعداد كمي از موادي ه هاي ضعيفالكتروليت -٢

 .HF، NH٣شوند. اين محلولها رساناي ضعيف جريان برق هستند مانند يون تبديل مي هاي حل شده ي آنها بهمولكول

  بيشتر است. هاي موجود در محلول بيشتر باشد رسانايي الكتريكيهرچه غلظت يون

 نام تركيب شيميايي
 نوع اكسيد فرمول شيميايي

HP در محلول  رنگ كاغذ
 بازي اسيدي 

    گوگرد تري اكسيد

  CO٢   

    كلسيم اكسيد

  Na O٢   

:  یاد آوری



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٢٨صفحه 

شوند و هيچ يوني توليد ها موادي هستند كه هنگام انحلال به صورت مولكولي حل ميغير الكتروليت غيرالكتروليت:

  كنند.  محلولهاي غيرالكتروليت رساناي جريان برق نيستند. مانند : محلول اتانول يا استون در آب.نمي

  

شوند. به طوري كه اگر ها وحركت آنها، بارهاي الكتريكي جابجا ميونهاي الكتروليت به دليل وجود يدر محلول توجه:

هاي ناهمنام، جريان الكتريكي برقرار ها به سوي قطبها در يك مدار الكتريكي قرار گيرند با حركت يوناين محلول

  شود.مي

  

  

  

  

  

  

 
 دارند. عيفقوي و ض ،هاشوند و مانند الكتروليتها محسوب ميهم جزء الكتروليت اسيدها  

 :يابند.اسيدهايي كه بر اثر حل شدن در آب تقريبا به طور كامل يونش مي اسيد قوي  

 هاي زيادي در محلول توليدشود كه يوندر آب محلول هيدروكلريك اسيد ايجاد ميگاز هيدروكلريد در اثر انحلال  مثال:

   يك اسيد قوي است. دپس محلول هيدروكلريك اسيرساناي الكتريكي خوبي دارد  و كندمي

  

  

  

  

  

  

  

در محلول وجود ندارد پس غلظت شوند و عملا مولكول اسيد اسيدهاي قوي به طور كامل تفكيك مياز آنجايي كه  توجه:

  .با غلظت اوليه اسيد برابر است داردر اسيدهاي تك پروتون هايون

  

  

  

  

  

آبي سديم كلريد  هايمقايسه رساني الكتريكي محلول

و شكر 



  فصل اول  chem_urom@    دهمشيمي دواز

   ٢٩ صفحه 

آب
HX H X(g) (aq)(aq)

   

X(aq)
  H(aq)

  HX(g)   

0 0 M از يونش غلظت  

M M غلظت بعد از يونش ٠ 

  

  اسيدهاي زير قوي هستند.توجه: 

HNO٣  >H SO٢ ٤>HCl>HBr>HI>HClO٤  

 :هاي حاصل از شوند و در محلول علاوه بر يوناسيدهايي هستند كه در آب به طور جزيي يونيده مي اسيد ضعيف

  هاي يونيده نشده اسيد در تعادل هستند.ها با مولكولهاي آن نيز وجود دارد و يونيونش  اسيد مولكول

هاي كمي در محلول شود كه يونز هيدروفلوئوريد در آب محلول هيدروفلوئوريك اسيد ايجاد ميدر اثر انحلال گا مثال:

  است.  ضعيفاسيد يك اسيد  هيدروفلوئوريكدارد پس محلول  ضعيفيكند و رساناي الكتريكي توليد مي

  

  

  

  

  

  

  

  

وه بر مقدار كمي يون، مولكولهاي شوند و در محلول علااسيدهاي ضعيف به طور كامل تفكيك نمياز آنجايي كه  توجه:

هاي حاصل از يونش اسيد با غلظت اوليه برابر نيست و در اسيدهاي تك پروتون اسيد نيز وجود دارد بنابراين غلظت يون

  .دار به صورت زير است

  

  

  

  

فرايند يونش اين هاي يونيده نشده با غلظت ثابت در محلول بيانگر تعادلي بودن ها و مولكولحضور همزمان يون توجه:

  اسيدها است.



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٣٠صفحه 

آب
HA H A(g) (aq)(aq)

   

X(aq)
  H(aq)

  HX(g)   

0 0 M غلظت اوليه 

+x -x -x تغيير غلظت 

x x M - x  نهايیغلظت  پس از يونش ( تعادلی) 

  

  اسيدهاي زير ضعيف هستند.توجه: 

HF,HNO ,HCOOH,CH COOH,HCN٢ ٣  

تر تر يا ضعيفها تا اينجا ما با اسيدهاي ضعيف و قوي آشنا شديم، اما اگر از ما بپرسند از بين دو اسيد كدام قويخوب بچه

    است چه پاسخي داريم؟

  دو مفهوم ديگر آشنا شويم.  براي پاسخ به اين سوال بايد با

  

  

كنند. كه به صورت زير بيان ) استفاده مي سيدها، از كميتي به نام درجه يونش(ها براي بيان ميزان يونش ادانشيمي

 شود:مي

........................................
درجه يونش  

  ها را قرار داد.ها، غلظت مولي گونهتوان به جاي شمار مولكولدر رابطه درجه يونش مي توجه:

ها برابرصفر و براي ، براي غير الكتروليت ١برابر  (اسيد و بازهاي قوي)هاي قويتروليتاي الكجه تفكيك يوني بردرتوجه: 

  است.  ١بين صفر و  ( اسيد و بازهاي ضعيف) هاي ضعيفالكتروليت

  در محلول هيدروكلريك اسيد چند است؟ چرا؟ HClپيش بيني كنيد درجه يونش براي  :١تمرين

مولكول يونيده شود، درجه  ٢٤از هزار مولكول حل شده در دماي اتاق تنها  اگر در محلول هيدروفلوئوريك اسيد :٢تمرين

  يونش و درصد يونش آن را حساب كنيد.

هاي يونيده شماره مولكول
 شدهحل هاي مولكولكل شماره 

   درجه يونش 



  فصل اول  chem_urom@    دهمشيمي دواز

   ٣١ صفحه 

  كنند.) استفاده مي ١٠٠در منابع علمي معتبر گاهي به جاي درجه يونش از درصد يونش ( توجه:

  

  

را حساب  HFمحلول  مولكول آن يونيده شده است. درجه و درصد يونش ٤٠در آب  HFحل شده مولكول ٠٠١٠از  -١

  كنيد.

هاي هيدرونيوم و نيترات را با دليل پيش مولار اين اسيد، غلظت يون ٢/٠نيتريك اسيد، يك اسيد قوي است. در محلول   -٢

  ي كنيد.بين

ميلي ليتر  ٥٠گرم دي نيتروژن پنتا اكسيد در مقداري آب حل كرده و حجم محلول را با افزودن آب مقطر به  ٤/٥   -٣
  ميرسانيم غلظت يون هيدرونيوم و نيترات را محاسبه كنيد.

  

Hشده  يونيدههاي كول، تعداد مولهاي ضعيفدر اسيد:  توجه    
  M  =هاي حل شده كولكل مولو تعداد  

CHمولار استيد اسيد ( ١/٠اگر در محلول   -٤ COOHغلظت يون هيدرونيوم برابر با  ٣ ،(mol.L
-٣١/٣٥-١ ١٠  :باشد  

  آ) معادله يونش استيك اسيد را بنويسيد.

  ب) درصد يونش آن را حساب كنيد.

mol.Lبرابر Hك اسيد غلظت يونمول برليتر فرمي ١/٠در محلول  -٥
-٣٤/٢١-١ ١٠  است. درصد تفكيك يوني اين اسيد

  را محاسبه كنيد.

  در نظر بگيرييد. ٠٢/٠ را HAرا پيدا كنيد.( درجه تفكيك يوني HAمولار  ٥/٠غلظت يون هيدرونيوم را در محلول   -٦

تواند به صورت يون كربوكسيليك اسيدها از جمله اسيدهاي ضعيف هستند كه تنها هيدروژن گروه كربوكسيل آنها مي توجه:

  هيدرونيوم وارد محلول شود.

 اسيدهاي موجود در سركه سيب، انگور، ريواس و مركبات مانند پرتقال و ليمو از جمله اسيدهاي خوراكي و ضعيف توجه:

  هستند.

   

 سؤال



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٣٢صفحه 

  

 

 .براي هر واكنش تعادلي، يك ثابت تعادل وجود دارد كه ويژه همان واكنش بوده و فقط تابع دماس است 

  ثابت تعادل براي اسيدها به ثابت يونش اسيد معروف است. كميتي كه باKa شود.نشان داده مي 

 هاي موجود در محلول را به غلظت تعادلي آن اسيد نشان تعادلي يون حاصل ضرب غلظت ثابت يونش يك اسيد، نسبت

ميدهد. به ديگر سخن، ثابت يونش اسيدي بياني از ميزان پيشرفت فرايند يونش تا رسيدن به تعادل است، به طوري كه هر 

جود در محلول بيشتر مو هايتر باشد آن اسيد بيشتر يونيده شده و غلظت يونچه ثابت يونش اسيدي در دماي معين بزرگ

 است.

 تر است.تر باشد، آن اسيد قويهر چه در دماي معين  ثابت يونش اسيدي بزرگ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

باران اسيدي شامل نيتريك اسيد و سولفوريك اسيد است در حالي كه باران معمولي شامل كربنيك اسيد است. با  : ١تمرين

٧٤/٥-ت يون هيدرونيوم بيشتر است؟ چرا؟ ثابت يونش كربنيك اسيد را مراجعه به جدول توضيح دهيد در كدا باران غلظ ١٠

 در نظر بگيريد.

  

  

    دياس ونشيثابت 
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   ٣٣ صفحه 

هاي زير واكنش دو قطعه نوار منيزيم يكسان را با محلول دو اسيد متفاوت در دما و غلظت يكسان نشان شكل :٢تمرين

  دهند.مي

  

  

  

  

  
  آ) سرعت كدام واكنش بيشتر است؟ چرا؟

  ) غلظت يون هيدرونيوم در محلول كدام اسيد بيشتر است؟ چرا؟ب

باش، ثابت يونش اين دو اسيد را با يكديگر مقايسه كنيد و پاسخ خود  Ka٢و ديگري  Ka١پ) اگر ثابت يونش يك اسيد، 

  را توضيح دهيد.

  ك اسيد و استيك اسيد به سوالات داده شده پاسخ دهيد.در مورد دو اسيد هيدرو يدي :٣تمرين

)Ka
-٥١/٨ ١٠  استيك اسيد   و بسيار بزرگKa (هيدرو يديك اسيد  

  ها را بنويسيد.) معادله يونش آن١

  ) رابطه ثابت تعادل را براي هر يك بنويسيد. ٢

  اسيد فوق مقايسه كنيد.) هر يك از موارد زير را براي دو ٣

  آ) غلظت يون هيدرونيوم در محلول يك مولار اين اسيدها در دماي يكسان

  هاي يونيده نشده در محلول يك مولار اين اسيدها در دماي يكسانب) شمار مولكول

  يكسان طپ) رسانايي محلول يك مولار اين اسيدها در شراي

  فلز منيزيم در شرايط يكسان ت) سرعت واكنش محلول يك مولار اين اسيدها با

Kaغلظت يون هيدرونيوم را در محلول نيم مولار استيك اسيد، محاسبه كنيد.( :٤تمرين
-٥١/٨ ١٠  (  

  

  



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٣٤صفحه 

  

  شود:تابعي كه به صورت زير بيان مي درس رياضي با لگاريتم آشنا شديد، در

blog X b X aa     

 nlog n logaa      ,   a
log log a log b

b
       ,     log ab log a log b    

  با توجه به رابطه بالا، جاهاي خالي را پر كنيد. :تمرين

log ...٢ ٠/٣ ١٠=٢   

log ...... ٠/٤٨ ١٠=٣   

log ... ... ٠/٨٥٧ =...   

از اين اعداد براي شما واجب است چون براي يافتن لگاريتم اعداد ديگر  ٧و ٥،٣،٢ه دانستن لگاريتم هاي آگاه باشيد كدقت: 
   استفاده خواهيم كرد.

  هاي بالا، بنويسيد در هر مورد زير به جاي ؟ چه عددي بايد قرار گيرد؟با استفاده از لگاريتم :تمرين

log ?٢١  

log ?٠/٨   

log? ١/٨٥  

log ?6   

log ?٢/٥   

log ?٠/٠٠٠١٨   

  

  

  آشنا شديم و از تغيير رنگ آن مي توان اطلاعات زير را دريافت كرد. HPقبلا با كاغذ 

 هاتشخيص اسيدي يا بازي بودن محلول -١

٢- HP تقريبي محلول 

  



  فصل اول  chem_urom@    دهمشيمي دواز

   ٣٥ صفحه 

   داده شده را پيش بيني كنيد. HPرا در هر يك از سامانه هاي زير با HPرنگ كاغذ :تمرين

١ (HP ٣/٢                                ٢ (HP ٧/٤                                    ٣ (HP ٨/٥  

٤ (HP ٧/١ -٥/٢                            ٥ (HP ١/6- ١/٨  

  

  

   

غلظت  ار عددي از آنجايي كه مقدديديم كه هر چه غلظت يون هيدرونيوم بيشتر باشد محلول خاصيت اسيدي بيشتري دارد، 

ها به دانو كار كردن با اين اعداد سخت است از اين رو شيمي هاي آبي اعداد بسيار كوچكي است،در محلوليون هيدرونيوم 

  . كننداستفاده مي HPاز  Hجاي غلظت 

HP است. و ميزان اسيدي بودن محلولونيوم غلظت يون هيدر نشانگر  

  كنند.را با تابع لگاريتم به صورت زير بيان مي HPها كميت دانشيمي

H log HP
     

           

  توان از رابطه زير  به دست آورد.غلظت يون هيدرونيوم را نيز مي

pHH ١٠     
         

  با توجه به رابطه بالا جدول زير را كامل كنيد. :١تمرين

   

 

  

  

HPبراي شير ترش شده با غلظت يون هيدرونيوم را  :٢تمرين ٢/٧ .را به دست آوريد  

  

  

HP چيست؟  



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٣٦صفحه 

  جدول زير را كامل كنيد. :٣تمرين 

  

  

  

  

  
 توان از كميت كم يون هيدرونيوم مي هاي كم و بسيارپذيريد كه براي پرهيز از بيان غلظتاينك ميHP  استفاده كرد

  دهد.تر ارائه ميزيرا اعدادي به مراتب ساده تر و قابل فهم

 هاي آبي در دماي اتاقاين كميت براي محلول )cشود.بيان مي ١٤تا  ٠با اعدادي با گستره  ) ٠٢٥  

  

  

  

  

هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد هاي آبي ، محتوي يوندهد كه آب و همه محلولهاي تجربي نشان مييافته هاي خنثي:سامانه

هاي هيدرونيوم و كند يونييد ميفتاري كه تأردهد، ها و آب خالص تغيير رنگ نميدر برخي محلول pHهستند. اما كاغذ 

Hها با يكديگر برابر است.(ههيدروكسيد در اين سامان OH          
  هايي خنثي هستند.). به همين دليل چنين سامانه 

  

دهند كه آب خالص رسانايي الكتريكي ناچيزي دارد. اين ويژگي بيانگر وجود مقدار بسيار كمي از هاي دقيق نشان ميآزمايش

  شوند.بر اساس معادله زير توليد مي هاهاي هيدرونيوم و هيدروكسيد است. اين يونيون

H O(l) H (aq) OH (aq)٢
    

  هاي آبي رابطه زير وجود دارد.براي آب و محلول)  c٠٢٥(ها در دماي اتاق گيريبر اساس اندازه

H OH -١٤١٠           
  

 يونيده شدن آب



  فصل اول  chem_urom@    دهمشيمي دواز

   ٣٧ صفحه 

  :دو حالت زير را مد نظر قرار دهيدهاي هيدرونيوم و هيدروكسيد يوناز رابطه بالا در حل مسائل مربوط به غلظت موقع استفاده 

  

Hهاي خنثي در آب و محلول OH          
  بنابر اين: 

H OH H H
١٤-٢ -١٤ -٧١٠ ١٠ ١٠                            

  

OH H -٧١٠           
  

  حساب كنيد. c٠٢٥هاي خنثي را در دماي آب خالص و محلول pH :١تمرين

  

به آب خالص را  ٢و  ١هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد را هنگام افزودن هر يك از مواد شكل زير تغيير غلظت يون :١تمرين 

   ها پاسخ دهيد.دهد. با توجه به آن به پرسشنشان مي

  

  

  

  

  است؟ چرا؟ يك از مواد افزوده شده اسيد آرنيوسآ) كدام

  هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد را در محلول بازي با يكديگر مقايسه كنيد.ت يونب) غلظ

  هاي اسيدي، يون هيدروكسيد وجود ندارد؟ توضيح دهيد.توان در محلولپ) آيا مي

  

  

  

  

 

  در آب خالص -١



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٣٨صفحه 

  

  سوال كتاب درسيمون را حل كنيم  ، دواجازه بدين اول 

هاي آبي و دماي اتاق هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد در محلوگروهي از دانش آموزان براي نمايش تغيير غلظت يون :١سؤال

  ها توضيح دهيد.اند. جاهاي خالي را پر كنيد و اساس كار آنالگوي زير را طراحي كرده

  

  

  

  

  

  

در نمودار زير براي محلول آمونياك، ستون نشان دهنده غلظت يون هيدروكسيد براي اسيد معده، ستون نشان دهنده  :٢سؤال

  يون هيدرونيوم را رسم كنيد. غلظت

  

  

  

  

  

 هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد ثابت است و در دمايهاي آبي همواره حاصل ضرب غلظت يوندر محلولc١٤١٠-برابر  ٠٢٥ 

شود به همان نسبت از ديگري كاسته هر اندازه غلظت يكي از يونهاي هيدرونيوم يا هيدروكسيد در محلولي بيشتر  است و 

هاي هيدرونيوم بنابراين براي محاسبه غلظت يونشود.  ١٤١٠-ها در دماي اتاق برابر خواهد شد، تا حاصل ضرب غلظت اين يون

Hو هيدروكسيد ميتوان از رابطه  OH -١٤١٠           
  استفاده كرد. 

mol.Lيدرونيوم و هيدروكسيد را در محلول هاي هغلظت يون :١تمرين HCl
-١

   حساب كنيد.٠/١

  

  هاي آبيدر محلول -٢



  فصل اول  chem_urom@    دهمشيمي دواز

   ٣٩ صفحه 

  كدام محلول زير كمتر است؟ چرا؟ pHدر دما و غلظت يكسان  :٢تمرين

  

  

  

  

  

  

  

pHغلظت يون هيدروكسيد را در محلولي با :٣تمرين ١١ .حساب كنيد   

  

pHدر محلولي با  :٤تمرين ٤يون هيدروكسيد است؟ ، غلظت يون هيدرونيوم چند برابر غلظت  

  

  جدول زير را كامل كنيد. :٥تمرين

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٤٠صفحه 

  

١- pH  محلول اسيد ضعيفHA  چقدر است؟ ٤/٢با درصد يونش  

  

٢-  pH  است، چند برابر  ٢مولار استيك اسيد كه درصد يونش آن  ٠٥/٠محلولpH   مولار هيدروكلريك اسيد  ٤/٠محلول

  است؟

است، ثابت يونش اسيدي آن  ٢/٠درجه يونش برابر مولار هيدروفلوئوريك اسيد  ١/٠اگر بدانيم در دماي معين در محلول  -٣

  ساب كنيد.را ح

مولار با ثابت يونش  ١/٠و نيز محلولي از استيك اسيد  ٠٢/٠مولار با درصد يونش  ٠١/٠محلولي از هيدروفلوئوريك اسيد  -٤

  محلول دوم كدام است؟  pHمحلول اول به  pHموجود هستند. نسبت   ٥١٠-

  

  

   

  

به طوري كه موادي خورنده  ) بسيار قوي هستند KOH) و پتاس سوزآور( NaOHبازهاي معروفي مانند سود سوزآور(      

  روند.به شمار مي

OHدر محلول آبي اين مواد       H          
  خواهد بود. ١٤تا  ٧محلول آنها در دماي اتاق در گستره  pHو  

  نزديك تر است. ١٤ها بزرگتر و به  pHهر چه غلظت يون هيدروكسيد در محلول آنها بيشتر باشد،      

  مولار سديم هيدروكسيد را حساب كنيد. ١محلول  pHمثال: 

  

pH(پاك كنتوان به شيشهاي در زندگي روزانه دارند كه از جمله آنها ميكاربردهاي گستردهبازها      ١٠/٧ و لوله باز كن (

)pH ١٣/٤( .اشاره كرد  

  

  

pH٧هايي با بازها محلول ١٤  

١ 

٢ 

٣ 

٤ 

 سؤال
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   ٤١ صفحه 

   

  

 ا عددي بزرگ است.يابند، به همين دليل ثابت يونش آنهبازهاي قوي بر اثر حل شدن در آب به طور كامل يونش مي  

آب
NaOH(s) Na (aq) OH (aq)    

 بازها نيز همانند اسيدها ثابت يونش دارند كه آن را باK b دهند. بديهي است در دما و غلظت يكسان هر چه نمايش مي

Kb تر است.بزرگتر باشد آن باز قوي  

 يابند.شدن در آب به طوري جزيي يونش مي بازهاي ضعيف بر اثر حل  

NH (aq) H O(l) NH (aq) OH (aq)٣ ٢ ٤
    

 هاي آب پوشيده، شمار آمونياك از جمله بازهاي ضعيف است. به طوري كه در محلول آن افزون بر مقدار كمي از يون

  شود.هاي آمونياك نيز يافت ميبسياري از مولكول

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 توان براي آن فرمول شود و مياي هيدروژني در آب به طور عمده به شكل مولكولي حل ميآمونياك به دليل تشكيل پيونده

NH OH(aq)را در نظر گرفت. محلولي كه يك سامانه تعادلي است. ٤  

NH OH(aq) NH (aq) OH (aq)٤ ٤
   

  

 ونياكهاي سديم هيدروكسيد و آماي از محلولنماي ذره



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٤٢صفحه 

  ها پاسخ دهيد.جه به آن به پرسشدهند. با توهاي زير رسانايي الكتريكي دو محلول بازي را نشان ميشكل :١تمرين

 

 

  

  

  

 تري است؟ چرا؟آ) كدام محلول نشان دهنده باز ضعيف

  تواند به عنوان لوله باز كن استفاده شود؟ چرا؟ب) پيش بيني كنيد كدام محلول مي

  

  جود داشته باشد: مول از پتاسيم هيدروكسيد و ٠/٠٢ميلي ليتر از يك محلول  ١٠٠اگر در  :٢تمرين

  آ) غلظت يون هيدروكسيد را در اين محلول حساب كنيد.

  دهد؟نشان مي سنج ديجيتال چه عددي را براي اين محلول pHب) حساب كنيد 

  

  

  

٤-mol.Lغلظت يون هيدروكسيد در يك محلول بازي برابر   -١   محلول چقدر است؟pHاست.  ١٠×١٤-

  

pHليتر محلول سديم هيدروكسيد با  ٥در   -٢ ٩  )1، ميلي گرم از اين ماده وجود دارد؟NaOH g.mol٤٠  (  

  

pHميلي ليتر محلول سديم هيدروكسيد با  ٥٠٠براي تهيه  -٣ ١٢ درصد  ٨٠سيد با خلوص به چند گرم سديم هيدروك

1NaOHنياز داريم؟(  g.mol٤٠  (  

  

 سؤال
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   ٤٣ صفحه 

  در دماي معين موجود باشد: ١%و درصد يونش   ١٠/١-mol.Lچنانچه محلول آبي آمونياك با غلظت  -٤

  آ) غلظت يون هيدروكسيد محلول را حساب كنيد.

  

  محلول فوق را حساب كنيد.pHب)

  

٥-pH  محلول mol.L-است. با توجه به واكنش يونش آمونياك به سوالات زير پاسخ  ٩آمونياك در دماي اتاق برابر ١٠/٠١

  دهيد.

NH (aq) H O(l) NH (aq) OH (aq)٣ ٢ ٤
    

  را حساب كنيد. آ) غلظت يون هيدرونيوم و يون هيدروكسيد اين محلول

  

  ب) درجه يونش اين محلول را به دست آوريد.

  

٣٠/٤-با ثابت يونش  ) BOH(مولار باز ضعيف ٠/٢٥غلظت يون هيدرونيوم را در محلول  -٦ ١٠ .را حساب كنيد  

٧- pHهاي داده شده را به دست آوريد.لولهر يك از مح  

  مولار پتاسيم هيدروكسيد ٠/٢آ) محلول 

  

  مولار باريم هيدروكسيد٠/٠٠٥ب) محلول 

  

Kaبا  HAمولار  ٠/٠٢پ) محلول 
-١٠×٥٢/٥   

  

Kbبا  BOHمولار  ٠/٠٠١ محلول ت) 
-١٠×٣٢  

  



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٤٤صفحه 

  

با برخي رفتارهاي اسيدها و بازها آشنا شديد. يكي از رفتار هاي جالب و پركاربرد آنها واكنش شيميايي است كه بين اين دو 

  كنش محلول هيدروكلريك اسيد با سديم هيدروكسيد توجه كنيد.شود. براي نمونه به وادسته از مواد انجام مي

  

  

  

  

  

  

  

  

هاي هاي هيدرونيوم در واكنش با يونيابيد كه يونر با دقت اين معادله شيميايي را بررسي كنيد در ميگا  توجه:

Naهاي يون شوند در حالي كههاي آب تبديل ميهيدروكسيد به مولكول (aq)  وCl (aq) دست نخورده باقي مي -

  گويند.هاي ناظر يا تماشاگر ميمانند. كه به آنها يون

 .معادله يوني واكنش فوق به صورت زير است  

H (aq) Cl (aq) Na (aq) Cl (aq) Na (aq) Cl (aq) H O(l)٢            

 نيوم و هيدروكسيد شركت اي هيدروهباز تنها يون -كنيد، در واكنش اسيد همانطور كه در شكل و معادله بالا مشاهده مي

واكنش ميان اسيد توان معادله فقط تماشاگر هستند و تاثيري در واكنش ندارند. به همين دليل ميهاي ديگر كنند و يونمي

 واكنش خنثي شدنهاي تماشاگر) به صورت زير نمايش داد.معادله اي كه نشان دهنده و بازهايي از اين دست را (باحذف يون

  .اسيد و باز است

 H (aq) OH (aq) H O(aq)٢
     

 

 

 

 باز-واكنش اسيد

  

+ 

  

  

  
+ 

  

 باز -اي از يك واكنش اسيد نماي ذره
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   ٤٥ صفحه 

  

مولار  ٠/١ليتر محلول سديم هيدروكسيد  ٥مولار براي واكنش كامل با  ٠/٥چند ليتر محلول هيدروكلريك اسيد  :١سؤال

  لازم است؟

  

pH با وكسيدچند ميلي ليتر سديم هيدر :٢سؤال ١٣،  ميلي ليتر از محلول سولفوريك اسيد لازم  ٢٠براي واكنش كامل با

  است؟

  

   

سولفوريك اسيد لازم  ١٠/٢-mol.Lميلي ليتر محلول  ١٠٠چند گرم پتاسيم هيدروكسيد براي واكنش كامل با  :٣سؤال

  است؟

  

  

pH با ل  هيدروكلريك اسيدچند ميلي ليتر محلو :٤سؤال ١ ٨٠گرم سديم هيدروكسيد با خلوص  ٥براي واكنش كامل با 

  درصد لازم است؟

  

  

pHميلي ليتر محلول مولار هيدروكلريك اسيد با  ٢٠٠ :٥سؤال ٣ با  با چند ميلي ليتر محلول سديم هيدروكسيد

pH ١٢ شود؟خنثي مي  

  

  

pHبا  HAميلي ليتر از اسيد  ٥٠ :٦سؤال ٣  شود؟پتاس خنثي مي ٠/١، با چند ميلي ليتر محلول ٢و درصد يونش  

  

  

  



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٤٦صفحه 

  

  هاي زير توجه كنيد.ها است. به مثالاك كنندهو پ هاشويندهواكنش خنثي شدن اسيد و باز مبنايي براي كاربرد 

  هاي خورنده داراي خاصيت اسيدي يا بازي هستند.آگاه باشيد شوينده دقت:

. براي باز كردن اين لوله بايد از محلول غليظ اي با مخلوطي از اسيدهاي چرب مسدود شده استفرض كنيد مسير لوله: ١مثال

  توان به شكل كلي زير نمايش داد.شود را ميهايي كه انجام ميه واكنش.  معادلهيدروكسيد استفاده كرد مسدي

RCOO (s) Na (aq) RCOONa(aq) (l)H OH H O٢     

  سديم هيدروكسيد+ اسيد چرب   آب+ نمك اسيد سديم چرب(صابون)                            

  هاي اضافي را بزدايد.تواند چربيشود و ميدر آب حل ميهايي، خود نوعي پاك كننده است كه فراورده چنين واكنش

هنگام استفاده از محلول غليظ سديم هيدروكسيد به عنوان لوله باز كن، رعايت نكات ايمني ضروري است، زيرا تماس   توجه:

  اين محلول با بدن و تنفس بخارات آن آسيب جدي به دنبال دارد.

  شود، اما چرا؟مجاري از محلول غليظ هيدروكلريك استفاده مي وها براي باز كردن برخي لوله :٢مثال

ها و شوند، خاصيت بازي دارند، به طوري كه روي ديواره لولهو مجاري ميها بديهي است موادي كه سبب گرفتگي اين لوله

هاي محلول در آب يا وردهها، فرااند. در اين حالت، لوله باز كن در واكنش با اين رسوبمجاري به شكل رسوب به جاي مانده

  شوند.ها ميكند و از اين راه سبب جرم گيري در آنگازي توليد مي

. هيدروكلريك نام داردشود كه كلسيم كربنات مي هاي آب گرم رسوب سفيد رنگي ديدهبه علت سختي آب در لوله توجه:

  دهد.اسيد با اين ماده واكنش مي

CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) H O(l) CO (g)٢٣ ٢ ٢ ٢      

كنيد، كلسيم كربنات نامحلول با واكنش با هيدروكلريك اسيد به كلسيم كلريد محلول و آب و گاز ر كه مشاهده ميهمانطو

  رود.شود يعني رسوب به اين طريق از بين ميكربن دي اكسيد تبديل مي

  

 

 

 

 

 هاي خورندهشوينده



  فصل اول  chem_urom@    دهمشيمي دواز

   ٤٧ صفحه 

  

 يواره معده، هيدروكلريك اسيد هاي موجود در دشود كه غدهمعده براي گوارش غذا به اسيد نياز دارد. خوردن غذا سبب مي

  ترشح كنند.

 شود كه غلظت يون هيدرونيوم آن در بدن انسان بالغ روزانه بين دو تا سه ليتر شيره معده توليد ميmol.L-است.  ١٠/٠٣

  تواند فلز روي را در خود حل كند!در واقع درون معده يك محيط بسيار اسيدي است و حتي مي

  كند.اين جذب سبب نابودي هاي هيدرونيوم را دوباره جذب ميداخلي معده به طور طبيعي مقدار كمي از يونديواره

جذب شده هاي شود. حال اگر مقدار اسيد معده به هر دليلي بيش از اندازه باشد، شمار يونهاي سازنده ديواره معده ميسلول

  شود.يزي معده ميافزايش افزايش يافته و سبب درد التهاب و گاهي خونر

 گردد. از اين رو كساني كه به اين بيماري مبتلا هستند هاي معده ميمصرف غذاها و داروهاي اسيدي سبب تشديد بيماري

 pHافزون بر كاهش مصرف اين مواد بايد از داروهاي ديگري استفاده كنند. يكي از داروهايي كه مصرف آن موجب كاهش 

  .شود آسپرين استره معده ميشي

 .فرمول ساختاري آسپرين به صورت زير  است 

COOH

O CH
٣

O
 

 آسپرين به دليل داشتن گروه عاملي كربوكسيل )COOH ( كند كه سبب  مقداري يون هيدرونيوم آزاد مي معده در

   شود.و خونريزي آن ميمعده تشديد سوزش 

 .مصرف ديگر داروها همچون آسپرين افزون بر خاصيت درماني، كم و بيش با عوارض جانبي همراه است  

  راه درمان و كاهش سوزش معده و خونريزي آن چيست؟ سؤال:

  استفاده از ضد اسيدها جواب:

  

 

رايج ترين آنهاست كه شامل منيزيم شود. شير منيزي يكي از داروهايي هستند كه توسط پزشكان براي اين منظور تجويز مي

  هيدروكسيد است. 

 وند با زندگيپي

 ضد اسيدها



  ها در خدمت تندرستيمولكول  ٠٩١٤١٤٠٠٩٣٠  رضا همتي

     ٤٨صفحه 

 شود.كند و سبب كاهش اسيد معده ميبه شكل زير واكنش داده و آن را خنثي مي اين دارو با اسيد معده  

HCl(aq) Mg(OH) (aq) MgCl (aq) H O(l)٢ ٢٢ ٢ ٢     

حلول مهيدروكسيد در آب نا منيزيم هيدروكسيد را محلول نوشته اما اين باز و آلومينيم درسي  با وجو اينكه كتاب توجه:

  كنند.با هيدرو كلريك اسيد واكنش داده و آن را خنثي ميهر دو هستند ولي با اين حال 

  

  

 معادله واكنش مواد موثر ديگر با اسيد معده  

HCl(aq) Al(OH) (s) AlCl (aq) H O(l)٣ ٣٣ ٣ ٢    

HCl(aq) NaHCO3(aq) NaCl(aq) H CO (aq)٢ ٣    

  است). ١٠/٠٣-mol.Lاب كنيد ( غلظت يون هيدرونيوم در آن حدود شيره معده را حس pH -١تمرين

  

  است. غلظت يون هيدرونيوم را در اين حالت حساب كنيد. ٣/٧معده برابر  pHدر زمان استراحت  -٢تمرين

  

  يدروژن كربنات (جوش شيرين) مطابق جدول بالا:با توجه به ويژگي و كاربرد سديم ه -٣تمرين

  آ) پيش بيني كنيد كه محلول سديم هيدروژن كربنات چه خاصيتي دارد؟ چرا؟

  افزايند؟ها جوش شيرين ميها، به شويندهب) توضيح دهيد چرا براي افزايش قدرت پاك كردن چربي

  

 

  

 ها موثر است. همچنين مصرف درست در پيشگيري از بيماري كنندهدر اين فصل آموختيد كه مصرف مناسب شوينده و پاك

  شود.ها ميو به موقع داروها سبب درمان بيماري

 اي در سطح سلامت دهد كه نوع و ميزان ارائه خدمات بهداشتي، دارويي و درماني نقش تعيين كنندهاين توصيف نشان مي

 ي اثر داشته باشد.تواند بر شاخص اميد به زندگجامعه دارد. از اين رو مي

 

 و نتيجه پاياني اين فصل  سخن آخر



  فصل اول  chem_urom@    دهمشيمي دواز

   ٤٩ صفحه 

  

  

  

  

  

  

  

  كنيد باعث افتخار بنده استسلام خدمت همكاران گرامي از اين كه از جزوه اين حقير استفاده ميعرض 

هاي خودم جزوات متناسب با شرايط دانش آموزان و و مخصوص كلاس نم ا تدريس ميكاين جزوه را بنده در كلاس درس عين

ها قرار دهم اما با توجه به اين كه كنم و از اول هم بنا نداشتم كه جزوات را در گروههاي كنكوري يا امتحاني آماده ميكلاس

 ي ويپ رد اهرابمورد توجه خيلي از همكاران قرار گرفت و ها قرار داده بودم در يكي از گروه كها) شوينده( قسمت اول جزوه 

شيمي دوازدهم را كامل در اختيار  ١تصميم گرفتم كه جزوه فصل كردند پيگيري مينده باقي مانده فصل يك را از ب در تلگرام

  انشاالله كه مورد توجه عزيزان قرار گيرداساتيد قرار دهم 

   عزيزهمكاران 

هاي درسي از چاپ رنگي استفاده كنيد تا تاثير آن را در يادگيري دانش آموزان به لطفا در صورت چاپ براي كلاس  -١

 وضوح ببينيد 

 طف خود قرار دهيد.بنده را مورد ل، اشكالات علمي و ...  نظراترسال اشوم با ميخوشحال  -٢

شما به هر صورت باعث افتخار بنده است اما استفاده بدون تغيير و عينا باعث افزايش انگيزه همكاران ديگر استفاده  -٣

 شود.ها فعاليت دارند هم ميكه در اين زمينه در گروه

  

  همتيرضا 

  مهرماه نود هفت ٢١


